

二手物品交易堵在何处?

单件不收、商家压价等问题影响市民对绿色消费的参与

今年的政府工作报告提出要着力扩大国内需求,促进消费稳定增长,鼓励和推动消费品以旧换新。

权威统计表明,2023年,全国废旧家电回收总量达450万吨,但通过正常渠道回收、实现环保拆解和再回收的比例仅占20%左右。单件不收、商家压价等问题成为二手物品交易的堵点,影响了全民对绿色消费的参与。18日,记者走访我市二手交易市场,对此展开调查。



各色旧家电。
二手物品交易店铺外堆放着
记者周朝晖

废旧家电,成为甜蜜负担

“前段时间迷上自己动手做烘焙,买了电烤箱、面包机、搅拌机等一堆小家电,都是品牌的,算起来花了好几千元。”18日,在超市里购物的许小燕告诉记者,“我想做什么都是先购入设备,当三分钟热度消散后,花钱买的东西就成了摆设。现在,这些烘焙设备都闲置在家,为此没少被我妈批评。”

投影仪、小音响、破壁机、咖啡机……功能更多、款式更美的大小家电随着商家的宣传海报一波波上市,不少市民的家中攒了一大堆家电产品。

新颖时髦的新产品总有一股吸引力,家中一些老家电不知不觉就成了弃儿。如果不能及时流转,积压在家中会逐渐挤占生活空间。市民姚军告诉记者:“我和老婆结婚时买了一台松下电视机,用到现在一直没坏,但现在我们很少看电视。前几天,老婆说不如把老电视机卖掉,我一打听,收废品的只肯出价50元。我想了又想,没舍得卖。”

线下交易不容易,线上的情况又如何呢?一名市民介绍,他也尝试在闲鱼、58同城等网站上联系回收旧电脑,但因为只有一台、回收成本过高而被商家拒绝。还有一些市民反映旧电器回收的报价过低,还不如不卖。

走访商家,探访市场冷热

一边是闲置物品的处理需求,一边是亟待“物畅其流”的回收需求。那么,在两个需求端之间,对接的平台和交易的状况到底如何?

18日下午,记者在苏东物资调剂交易中心的店铺里看到,这里堆满了五花

八门的旧家电:电脑、音响、投影仪、冰箱、彩电、洗衣机、微波炉……正在自家店门前清洗冰箱的一名女店主告诉记者:“以这台博世冰箱为例,我们收回来花了两三百元,剔除来回的运输费,还有清洗所花的人工费等,卖500元其实并没赚多少。”

记者了解到,这些店铺的货源来自自己外出上门收购、市民主动前来联系兜售,大宗生意则来源于一些经营不善、关门停业的酒店餐厅等。收回来品质尚好的家电出售给出租房经营人员、外地来通的打工族、注重先期投入的创业者等。

在原电熔爆厂内的二手物资拆解市场,收来的包括废旧家电在内的各类物资被专业化分工拆解,变废为宝,重新捆扎打包作为原材料运往不同的企业重新加工生产,源源不断运往全国各地甚至海外……

“今年旧货回收行业生意不好做!”从事铜、铝、铁等金属回收的一名中间商告诉记者,“我是河南人,在南通做这行已经十几年,感觉今年特别难。以钢材为例,以往直接运往日本,但现在价格下跌、市场萎缩,过段时间我准备收手不干了。”

而在线上,记者采访发现倒是另外一番景象。以人们熟悉的闲置物品交易平台闲鱼为例,日均交易额已突破10亿大关,吸引了超过1亿人在平台上挂出闲置宝贝,每天都有高达400万件闲置物品在闲鱼上发布,其中,95后成为主力军。

打通堵点,重在补齐短板

刚刚结束的全国两会上,政府工作报告提出:要着力扩大国内需求,促进消费稳定增长,鼓励和推动消费品以旧换新。

权威统计表明,去年,全国废旧家电回收总量达450万吨,但通过正常渠道回收、实现环保拆解和再回收的比例仅占20%左右。

“当前二手物品交易还存在交易市场欠规范、标准体系不健全、绿色消费潜力释放不充分的问题,影响了全民对绿色消费的参与。”一名专家指出了规范二手商品市场的必要性。

“行业准入门槛低、信用机制不完善等,导致消费者往往在二手物品交易中处于弱势地位。”采访中,一名业内人士告诉记者,“二手物品交易的短板和堵点,造成一些消费者对二手物品回收的信任度不高、回收意愿较低,由此阻碍了线上线下二手物品交易进一步扩大。”

必须看到,闲置物品重新流动起来,事涉践行绿色消费和经济社会绿色低碳转型。国务院印发的《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》提出,到2027年,废旧家电回收量较2023年增长30%,再生材料在资源供给中的占比进一步提升。

“无论是线上还是线下,必须完善二手物品流通法规、规范二手物品流通秩序和交易行为,只有明确平台企业运营规范和责任,公平交易秩序才能得到维护。这些短板补齐后,二手交易市场就有了法律保障。”我市一专家如是认为。

与此同时,我市一专业人士提醒市民,网络交易并非所见即所得,必须提高警惕、擦亮双眼,别被低价冲昏头脑,在点击“付款”键前,仔细阅读掌握商品全面信息、留意卖家免责条款、注重交易全程留痕,才能精准避坑。

本报记者周朝晖 奚柯柯

本报实习生庄姝

打通家具家电“以旧换新”堵点

旧家具家电浑身都是宝,处理好旧家具家电回收问题是推动经济良性循环的有效途径。数据显示,每回收1吨废旧家电,拆解出的再生资源能够减少二氧化碳等温室气体排放约4.7吨。

但是,现在旧家具家电存在回收难的问题。回收站接收的旧家具家电品类少,回收站不收的旧家具家电,消费者只能选择直接扔掉。一些私拆带来的浪费和污染等问题也亟待解决。此外,一些大型家具换新还面临搬运难、处理难、回收利用附加值低的问题。大型家具拆卸难,一些家具回收公司回收时会收取工人搬运费、拆装费、车费和垃圾费等各种费用,其收费标准也不透明。原本是旧家具回收,到头来却要支付各种费用,一定程度上抑制了消费者的回收意愿。

回收再利用作为以旧换新的前端支撑十分重要,是打通“以旧换新”堵点的关键。而打造“回收—拆解—再生—再利用”一体的家电再循环互联工厂可以实现旧家具家电“再生”。

首先,在社区设立便民回收网点,以公开透明的价格吸引居民自觉加入回收行列,实现旧家具家电回收。接着,在网点分类打包其中的可再生资源送往分拣中心,旧家具家电在分拣中心进行分拣破解拆除,实现旧家具家电拆解。然后,在分拣中心把分解拆除的旧家具家电进行精细化分类,将其中的木屑、钢丝等资源流向下游企业,实现资源再生。最后,在工厂进行熔炼冶炼,并应用到不同的家电制品上,实现回收再利用。再循环互联工厂的建设不仅可以节能减排,还实现了100%回收再利用。

高畅



江海晚报祝福类启事登报
主流媒体 权威官宣 个性化办理
咨询热线:0513-85118892



友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上办理请扫码

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑

鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。
承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008